



—— 光荣榜 ——

优秀共产党员：（按姓氏笔画排序）

刘安道 许丽 张蕾 杜晶 赵瑞
捧灵林 黄豪光

优秀党务工作者：（按姓氏笔画排序）

丛蓉 苗茂华

先进党支部：

第一党支部（职能部门联合党支部）
第七党支部（医院党支部）



编委会

主 编：袁 伟
副 编：丛 蓉
编 委：李 怡
方 洁
王 虹
王 颖
责任编辑：王 颖

上海计生所

Shanghai Institute of Planned Parenthood Research



上海市计划生育科学研究所
世界卫生组织人类生殖研究合作中心

主办

2016年7月
第5期 总第56期 (内部交流)



我所召开纪念建党95周年暨“七一”总结表彰大会



7月1日下午，我所召开纪念建党95周年暨“七一”总结表彰大会。会议总结了所党委一年来的工作，同时，结合市科技党委“两学一做”总体部署，明确了我所党委下一阶段的主要任务，并对一年来研究所涌现的先进集体和优秀个人进行了表彰。会议由所长、党委副书记李元春主持，所领导班子成员、全体党员、入党积极分子近90人参加了会议。

会议伊始，所党委副书记、纪委书记吴寿仁带领全体党员重温入党誓词，要求广大党员同志们时刻牢记入党誓词，坚定理想信念，

践行对党的庄严承诺。之后，吴寿仁同志代表所党委作党委年度工作报告。他从“加强思想建设、加强作风建设、加强组织建设、加强党风廉政建设、加强群团等组织建设、认真完成巡视整改任务以及创新党建工作形式”等七个方面对所党委一年来的工作进行了总结，

同时结合“两学一做”学习教育目标，对下一阶段的重点工作提出了要求。他强调，在继续将“两学一做”学习教育作为重点的同时，要做好“抓思想、抓队伍、抓作风、抓文明”的“四抓”建设，使我所科研事业又好又快发展。

会上，李元春同志宣读新一届党支部支委组成及分工情况；巫茜同志代表新一届支部书记作发言。所党委委员、副所长王健宣读了我所《关于表彰“优秀共产党员”、“优秀党务工作者”、“先进党支部”的通知》；所党委委员、副所长袁伟宣读了我所《关于表彰“所优秀群

6月29日，市科技党委召开纪念中国共产党成立95周年暨“两优一先”表彰大会。会上，来自科技系统不同单位的百余名个人和50家集体获得表彰。我所流行病学与社会医学研究室党支部、陈良康同志、方广虹同志分别获得市科技系统“先进基层党组织”、“优秀党务工作者”和“优秀共产党员”荣誉称号。流行病学与社会医学研究室主任、上一届流病支部书记周维谨同志作为获奖代表上台接受颁奖。

我所支部及个人荣获科技系统“两优一先”表彰

工干部”、“所三八红旗手”的通知》。所领导还为获得荣誉的集体和个人颁发了证书。市科技系统优秀党务工作者陈良康同志，所先进党支部，所优秀共产党员，所优秀群工干部代表方广虹、杜晶、余丽宁也先后发言，交流工作经验，畅谈心得体会。

最后，所党委书记、副所长刘伟同志讲话。他从“历史的起点、信仰的力量、主义的渊源、古国的传奇、不变的初心、不懈的追求”六方面阐述了我党自建党以来的历史功绩，并号召全体党员要回望历史、不忘初心、开拓进取，努力做一名合格的共产党员。

(党办) ■

上科院安全工作组检查工作

6月30日，由上海科学院保卫安全处处长王磊带领的安全工作组前来我所，对所区实验室和重点部位进行了安全生产工作检查。所长李元春、副所长袁伟及相关职能部门有关人员参加了会议。

会上，所长李元春首先对安全生产检查组的到来表示欢迎，并向安全生产检查组详细汇报了安全生产月以来我所开展的安全生产工作。同时，他表示今后将加强安全生产工作的组织机构建设，以强化对安全生产的管理，希望检查组对我所



的安全工作多提宝贵意见，促进我所安全工作的进一步完善。

听取汇报后，检查组人员分别对我所实验室、所区重点部位和所医院等场所进行了安全检查。上科院保卫安全处处长王磊代表检查组对我所的安全工作予以肯定并提出了相关意见，他希望我们所继续努力，为推进上科院系统安全生产工作提供有效保障。

(办公室) ■

结对帮扶 双赢共进

我所与奉贤石家村 举行第四轮结对帮扶签约仪式

日前，为扎实开展“两学一做”学习教育活动，积极贯彻落实党的十八大提出的加快推进城乡发展一体化的战略任务，以及市委组织部和市科技党委关于进一步深化城乡党组织结对帮扶工作的有关精神，我所党委与奉贤区金海社区石家村党支部举行第四轮结对帮扶签约仪式。所党



委书记、副所长刘伟，所党委副书记、纪委书记吴寿仁，金海社区党工委委员、办事处副主任朱文忠，石家村党支部书记胡国民，及支（下转第3版）

我所召开 2016 年第三次研究组组长会议



6月24日,我所召开了2016年度第三次研究组组长会议。所长李元春,副所长王健,副所长袁伟,党委副书记吴寿仁,部分职能部门负责人及研究组长参加了会议。会议由所长李元春主持。

首先,有关职能部门负责人分别通报了近期有关工作情况,“十二五”项目财务验收中发现的有关问题,及国资管理和有关工作安排等情况。

随后,副所长王健总结

了我所近期科研工作重点及存在的问题,并提出了下一阶段的工作要求。上半年,我所完成了“十三五”重点研发计划的申报工作。与“十二五”相比,无论从立项数目及专项经费资助额度都有一定程度减少,为我所科研工作带来挑战。王健副所长鼓励各研究组要继续坚持专业特色及优势并开展研究探索工作。另外,针对所绩效工资改革在减轻研究组长负担的同时,可能会导致部分科研人员工作积极性不

高的情况的出现,要求各部门要进一步加强考核工作,拉开差距,让贡献突出者多劳多得,提高工作效率。此外,他还通报了《生殖与避孕》杂志更名的相关事宜,并对我所研究生的培养工作提出了新的要求。

会上,所领导还与研究组长围绕科研人员关注的出差审批等问题进行了探讨。

最后,所长李元春作总结发言。他指出,上海计生所今后将加大对科技攀登计划和相关科技成果转化的投入,努力在避孕节育和生殖健康研究领域形成自己的研究特色和创新能力;希望广大科研人员要聚焦我所重点领域重点项目,静下心来踏踏实实做科研,练好“看家本领”,提升科研工作的分量和质量。

(科技部) ■

简讯

◆ 6月23日,国家重点研发计划“生殖健康及重大出生缺陷防控研究”重点专项审批结果公示,我所陈建兴研究员,邵海浩研究员参与申请的重点专项《避孕节育及兼有治疗作用的新药具研发》获得资助,为十三五期间的科研发展工作奠定了更为坚实的基础。(科技部)

◆ 6月10日,国际著名学术期刊 Science 子刊《Science Advances》在线发表了由我所施惠娟研究员与中科院生化与细胞研究所吴立刚研究组合作的最新研究成果《Highly sensitive sequencing reveals dynamic modifications and activities of small RNAs in mouse oocytes and early embryos》。(科技部)

◆ 6月15日,2016年度国家卫计委重点科研基地评估会议在北京召开,国家人口计生委计划生育药具重点实验室主任李大金教授、副主任王健研究员参加了会议。本次评估工作由中华医学会受国家卫生计生委科教司委托作为第三方评估机构独立开展。我所作为实验室的依托单位,对此次评估工作高度重视、认真组织,顺利完成评估材料提交。王健研究员代表实验室进行了汇报答辩。(科技部) ■

聚焦安全 筑牢防线

我所安全生产月工作实录

为了深入贯彻落实全国安全生产电视电话会议、上海市安全生产工作会议精神和上海科学院关于安全生产月活动相关工作的部署,紧紧围绕2016年

全国安全生产月“强化安全发展观念,提升全民安全素质”的主题,并结合我所实际情况,开展了一系列工作:

一、高度重视,落实责任

加强组织建设,成立了由所长亲自挂帅的“安全生产月”活动领导小组,紧密围绕活动主题和活动内容,明确责任,细化内容,制定活动方案,落实活动开展的各项保障。

所领导对安全生产月活动给予高度重视,要求把安全生产月活动作为当前安全生产的重点工作,同业务工作同谋划、同部署、同检查、同考核、同落实,将安全工作纳入各部门年终绩效考核;要求对照年初签订的安全生产

责任书,切实落实好各级安全生产责任,扎实推进安全生产各项工作,坚决遏制安全事故的发生。

二、强化宣传,营造氛围

依托单位网站、办公系统、微信等媒体平台,以及悬挂横幅、标语,张贴海报等传统形式,对习近平总书记关于安全生产的一系列重要讲话精神及安全生产月主题进行全方位宣传,在全所凝聚形成坚守安全红线、推动安全发展的共识,以此来营造安全生产月活动良好氛围,不断增强活动影响力和实际效果。

三、扎实开展,务求实效

为了避免流于形式,务求使活动取得实效,安全部门把杜绝较大及以上事故、深化落实



安全责任、强化安全发展观念、提高员工安全素质作为开展安全生产月活动的出发点和落脚点,周密策划、积极落实,组织开展了一系列贴近实际、贴近员工、紧扣主题、行之有效的活动:6月初为基层科研人员开设了一堂安全培训课;向各部(下转第3版)

我所参加市科技系统职工龙舟赛

6月12日上午，副所长刘伟同志率队参加了比赛。上海市科技系统第三届职工龙舟赛开赛的比赛现场气氛热烈，来自科技系统28个单位的运动队600余名运动员在淀山湖畔顶风冒雨、劈风斩浪，湖面上百舸争流，一艘艘龙船在风雨声与鼓声的交织融合下，奋勇向前，冲向终点。所党委副书记、纪委书记吴寿仁亲自担任鼓手并带领我所龙舟队齐心协力，奋力拼搏，在比赛中展现了良好的精神风貌。（所工会）■



家计中心举办「健康厨房」系列活动

为响应国家卫生计生委关于开展“营养进万家”的号召，近期，市家计中心联合杨浦区家计中心分别在大桥街道、延吉社区、长白社区开展了3场“健康厨房”系列活动。

第一场活动，著名西点师、高级营养师顾桢霖先生应邀参加，指导大桥街道的居民制作了“趣味饼干”和“三色麦芬”两道点心，并向居民们介绍了如何识别人造黄油以及正确的饮食习惯等小知识。第二场活动，中国烹饪大师、全国餐饮一级评委、中式烹调高级技师顾明钟先生应邀为延吉社区6月备考学生的家长们做考前饮食指导，他现场演示了两道家常菜“红爆大排”和“彩椒鸡片”的制作方法，指

导大家如何用简单易学的烹调方法将普通食材变身为营养丰富的美味佳肴，并告知现场家长即使面临考试，也不该盲目给孩子进补，应注意饮食的平衡、健康。第三场活动，上海希尔顿酒店点心厨房的厨师长、上海中点名师张国华女士莅临长白社区活动现场，教授大家制作粽子的方法，居民们都踊跃尝试亲自动手，转眼间就包出了一个棱角分明的粽子。

三场活动都受到了居民们的热烈欢迎，大家纷纷表示，此次活动不仅学习到很多饮食方面的知识窍门，并且促进了邻里之间的和睦，可谓受益匪浅。

（家计中心）■

我所第六党支部与徐汇区凌云街道长陇苑居民区党支部举行党建联建协议签约仪式

为深入推进区域党建联建明单位和文明小区为己任，积极开展，在所党委和徐汇区凌云街道党工委的牵头下，6月17日下午，我所第六党支部（家计中心、编辑部联合支部）与徐汇区凌云街道长陇苑居民区党支部举行党建联建协议签约仪式，签订党建联建协议书。

会上，两位支部书记代表双方党支部签订了协议书，并就今后如何开展学习交流、如何组织党员进社区服务等内容进行了讨论，并达成初步共识。今后，两个党支部将以服务社区居民为宗旨，以共建文

明单位和文明小区为己任，积极探索党建联建的结合点、着力点和落脚点，在党的建设和精神文明建设方面相互促进、共同提高、构建和谐。其中，我所第六党支部将利用自身优势，进社区开展健康讲座、义诊咨询、志愿者服务、帮困结对及其他主题活动，深入开展各类党建联建活动。

双方希望通过两个支部的党建联建，更好地搭建新形势下的党建工作平台，形成组织互联，资源互通，功能互补的党建格局，从而推动各项工作的开展。（家计中心）■

结对帮扶 双赢共进

（上接第1版）部党员等30余人出席会议。

签约仪式上，胡国民同志介绍了石家村多年来整体面貌上发生的巨大变化，同时也对前三轮结对帮扶工作进行了总结。朱文忠同志以“老亲戚”作比，感谢上海计生所对石家村三轮九年尽心尽力的结对帮扶，不仅解决了石家村诸多实际问题，还提升了石家村的文化建设水平，并表示对双方第四轮结对帮扶充满信心。

刘伟同志代表所党委衷心希望双方能够在新一轮的结对帮扶活动中，进一步明确目标，充分调动党员群众参与的积极性，更扎实、更有效地优化结对帮扶工作。

随后，所党委副书记、纪委

书记吴寿仁和石家村党支部书记胡国民代表双方单位共同签署了第四轮《结对帮扶协议书》。根据双方协议，今后将持续加强双方多元化的交流，积极发挥研究所的党建工作优势和专业优势，促进石家村的健康发展，研究所也将通过帮扶平台，创新精神文明建设建设的载体。

签约仪式上，石家村女村民还向上海计生所赠送了“心系百姓送健康、扶贫帮困暖人心”的锦旗，感谢上海计生所在开展“送医上门”活动中的有效帮助，使她得到及时的救治。

签约仪式之后，所党委开展对石家村困难党员的“送清凉”活动。此行走访和慰问了5名困难党员村民，为他们送去了帮扶慰问款和生活用品以及“两学一做”学习教育的相关学习材料。（党办）■

聚焦安全 牢筑防线

（上接第2版）门及职工发放了《上海计生所员工安全手册》；组织职工收看市安监局2015年安全生产纪录片……

四、防控风险，确保安全

在安全生产月活动开展期间，进一步强化了对安全风险的预先辨识和分析，制定并落实预防措施，做好应急准备，以确保各项科研生产活动能够安全有序开展。

1、加强隐患排查和治理，通过定期巡查和不定期检查，发现重点部位潜在重大安全隐患二项，以及个别违规占用消防通道的情况，及时加以处置和整改，避免了相关安全事故的发生。

2、加强突发事故应急处置和救援演练，组织所区保安针对实验室火灾预警进行实战演练，强化发生火灾时的应急处置及救援能力。

3、结合近期上海梅雨季节雨水多的特点，做到未雨绸缪，在汛期到来以前完成管道疏通、物资配备等工作，确保所区、尤其是生物样本库等重点防护对象的安全度汛。

4、高温临近，由所工会和办公室做好为后勤人员发放夏季清凉用品工作，提前做好高温防护，确保人身安全。

五、下一步打算

通过本年度安全生产月活动的组织实施，为我所今后的安全生产工作积累了更多的宝贵经验，同时也发现了安全生产工作中的不足和存在的问题。今后我所将紧密结合单位实际，加强对安全防控重点和薄弱环节开展的检查力度，为今后进一步完善安全生产体系建设，不断提高安全生产管理水平奠定基础，确保上海计生所长治久安。

（办公室）■